

危機化解

鯽魚涌濱海街一個地盤前日驚現二戰時期的空投炸彈，香港警方疏散附近18幢大廈1,900戶共6,000名居民。民政事務總署、東區民政處、區議員、關愛隊全力支援警方的疏散行動，全區35隊關愛隊義工聞令而動，由前日下午4時開始分駐到受影響樓宇，協助居民疏散，同時聯繫消防處、民安隊調派復康車接送有需要長者到臨時庇護中心暫居，又在庇護中心內通宵照料居民。當鯽魚涌濱海街一帶昨日下午大約2時陸續解封後，民政處、區議員、關愛隊繼續協助市民返回住所。多名區議員及關愛隊隊長接受香港文匯報訪問時表示，居民都向義工們說：「感謝你們！」這簡單的四個字，讓兩天一夜忙個不停的關愛隊感到一股暖流，「一切都是值得的。」

●香港文匯報記者 黃子龍



●李清霞協助居民回家。

香港文匯報記者北山彥攝

濱海街一帶中午陸續解封 地區人士積極協助市民返住所

居民：感謝你們！ 關愛隊：一切都值得



●民安隊昨晚協助行動不便人士撤離。
香港文匯報記者鄭福強攝

本港過往曾發現和處理戰時炸彈事件

2020年2月29日

灣仔錫克廟重建地盤掘出一枚1.5米長、1,000磅重的戰時炸彈，警方用約20小時拆除

2018年1月27日 1月31日及5月10日

灣仔會議道沙中線地盤先後發現3枚美軍空投炸彈，警方疏散400米範圍內市民，三次拆彈時間由20小時至26小時不等

2017年1月23日

西區薄扶林道一地盤發現一枚500磅重戰時炸彈，警方翌日凌晨清除炸彈，其間疏散約67人

2015年10月6日

瑪麗醫院重建地盤發現一枚直徑約9吋戰時炸彈，醫院護士宿舍及其他住客共約500人需疏散

2015年3月4日

銅鑼灣維園道一個地盤掘出400磅重日軍榴彈炮彈，警方在50小時內四度嘗試引爆，最後解除威脅

2014年2月7日

灣仔厚德里地盤發現戰時美軍2,000磅重炸彈，為歷來在市區發現最巨型空投炸彈，警方用18小時拆除，約2,200人疏散

2007年9月5日

北角天后廟道水務署地盤發現約400磅重戰時日軍炸彈，共逾800人被疏散，爆炸品處理課用近5小時引爆

2000年3月18日

薄扶林瑪麗醫院一地盤發現一枚500磅重二戰美製炸彈，逾1,000人疏散，警方用逾13小時拆除

資料來源：本報資料庫

在警方是次疏散行動中，民政總署共開設了19個臨時庇護中心，近450名有需要居民入住。民政事務處為有需要入住的人士提供床鋪、飯盒。民政及青年事務局長麥美娟、民政總署署長杜潔麗前晚到現場與區議員、關愛隊一同協助受影響居民。

東區的35隊關愛隊全數出動，灣仔關愛隊更跨區支援，再加上民安隊、紅十字會等一眾義工通宵照料居民，盡顯社區關愛精神。

炮台山關愛隊隊長、東區區議員李莉昨日在接受香港文匯報訪問時表示，關愛隊負責的玉蘭閣，隊員們向3位超過百歲的長者反覆講解炸彈的危險性，還陪伴長者聯繫車輛、搬運行李，直到看着他們上車離開才放心。

區議員身影是定心丸

「對居民來說，區議員的身影是定心丸，有疑問時能快速找到可靠對象傾訴；對執法部門來說，區議員的參與讓信息傳達更順暢，避免因溝通障礙而耽誤行動。」李莉強調，區議員是串起各方力量的橋樑與協調者。在今次疏散行動中，無論是警方需要向居民解釋拆彈進度、調整疏散範圍，還是市民遇到安置地點不適、特殊物品攜帶等疑慮，都會優先找區議員溝通，並由區議員轉達其需求。

叮囑義工「記住每戶是否離開」

柏架山關愛隊隊長、東區區議員李清霞於前日下午兩點接到消息後，即與民政局專員一同趕赴現場，等待拆彈專家的評估，心裏便清楚「這次不能馬虎」。在得知空投炸彈有極高危險性後，她便參與搭建臨時指揮部，推動關愛隊全面動員，還細

心叮囑義工「要記住每戶是否離開，避免遺漏」。

過去的兩天一夜，李清霞忙得沒有休息的時間。前半夜她在指揮部協調巴士調度，確保居民順利抵達安置點；後半夜她靠着瑜伽墊淺眠一會，昨日清晨又要趕去檢查早餐準備情況，還要再安排旅遊巴士送居民回家。直到昨日傍晚，她依然守候在負責的大廈，迎接從各處回家的居民。看到居民接到「可以回家」的通知後露出的笑容，她便覺得「一切都是值得的」。

聯繫消防處協調救護車

鯽魚涌關愛隊隊長、東區區議員丁江浩提到住在新花園的熊婆婆有長期病患，無法睡在社區會堂的地板上，擔心病情加重。關愛隊與民政處四處聯繫，最終找到一間院舍，並安排專車送她入住。另一住戶張先生更為棘手，他每天需要多次洗腎，攜帶的洗腎儀器讓酒店不願接納，社區會堂又無法滿足醫療需求，丁江浩立刻聯繫消防處，最終協調到一輛救護車，將張先生送往東區醫院暫住。

「昨日張先生專門致謝：『醫院有合適的設備，比我想象中安心太多。』」丁江浩說，以前聽聽人說政府做事講規矩多、顧人情少，但這次真的不一樣。從民政處到消防處，每個部門都沒有推諉「這不在職責範圍內」，反而主動問「居民還需要什么」。

在他看來，今屆特區政府的處事風格多了一份「把市民當家人」的體貼。他們不是簡單完成疏散1,900戶的任務，而是關注到每個家庭的特殊需求，盡最大努力讓大家少一點不安、多一點溫暖，這種人情味，和順利拆彈同樣讓居民牢記。

專家：移離炸彈存風險 宜原地處理

話你知

為何警方不將戰時重磅炸彈移離人煙稠密的居民區再作處理，反而要大規模疏散居民？爆炸品處理課高級炸彈處理主任李展超高級警司強調，今次選擇原地處理炸彈的方法正確，由於香港地少人多，二次大戰遺下未爆軍火均有潛在風險和威力，如果在發現炸彈時都採用轉移方法處理，「究竟可以轉移去邊？」

李展超解釋，若要移離炸彈，運輸期間不但對運輸工人及警員構成安全風險，甚至乎由一區轉移至另一地區處理，也會危及另一地區居民及道路使用者，因此只要能力所及，爆炸品處理課人員必定會選擇原地處理。

他表示，原地處理並非單純把可疑物或爆炸品放在原處，而是根據發現地點的歷史痕跡處理，而爆炸品處理課的訓練、裝備及配置，以專業服務市民的精神，將市民生命財產安全放在首要位置，務求在原地處理時，把公眾的危險減至最低，並在不擾民、以市民的便捷為重要考慮因素，這亦是處理炸彈的主要目的。

李展超補充，該炸彈的威力仍然有效，跟二戰投下時的威力近乎完全相同，若因意外或處理不當而誤爆，後果不堪設想。人員於昨日上午11時許成功將500磅TNT炸彈完全燒毀，全長耗時約9小時。在燃燒過程中，可見其烈性炸藥威力猛烈。

●香港文匯報記者 蕭景源

安排貼心安心 街坊盛讚義工如家人



●曾姐收到關愛隊遞來的袋子，讚準備齊全。
香港文匯報記者北山彥攝

特稿

「政府的安排迅速、貼心，關愛隊義工對我們就像家人一樣。」在鯽魚涌發現空投炸彈後，當區居民的生活暫時遭打亂，卻因一場充滿溫度的疏散行動，收穫了滿滿的安全感。多名受到今次疏散行動影響的市民昨日接受香港文匯報訪問時表示，他們非常滿意疏散安排，認為政府能在短時間內安排得如此周到，實屬難得。

「住了50多年，從不知樓下有炸彈，但政府同關愛隊的安排，讓我完全不害怕。」王伯望着前日還戒備森嚴的地盤，語氣裏滿是安心。他說，政府同關愛隊反應很快，當日傍晚便通知自己是要選擇住酒店還是大會堂。最後他同太太、女兒選擇到大會堂「避難」。

他說，自己到達時義工已經擺好凳子，招呼他們坐下。夜間天氣涼，關愛隊及時送來新淨的衣服和被褥為他們保暖。翌日的早餐更讓他驚喜——熱麵包、熱豆奶擺滿桌面，「在如此多人的情況下，還可以保證熱食，真的非常有心。」王伯讚賞道。他又提到，大會堂裏的義工總是來回走動，隔一陣就問「阿伯，有冇需要幫手啊？」令他感動不已。

獲贈物資袋 毛巾牙刷等俱全

住在附近的曾姐，最初是從街坊的群組中得知有炸彈。正當她手足無措時，已有警察和關愛隊拍門：「快準備走吧，安全第一。」她跟着指引去禮頓山社區會堂，原本以為「走難」會非常狼狽，結果一到就收到關愛隊遞來的袋子，當中有水、毛巾、牙刷，連廁紙都準備齊全。「短時間做到如此周到，令人非常感動。」

從晚餐到清晨牛奶豆漿 「政府什麼都包」

林太提起今次安置總是連聲說「多謝」。疏散當晚，她與家人被安排到銅鑼灣社區中心過夜，本以為要自己準備食物，結果「政府什麼都包了」。從熱氣騰騰的晚餐到清晨的牛奶豆漿，連她原本預備自己做的瑣事，都獲工作人員代勞。「無須自己費心，只需要跟從安排即可，好安心。」林太笑着說，關愛隊義工的熱心服務，讓她覺得「好似屋企人咁親切」。

沒有驚惶失措，沒有手忙腳亂，只有一句句耐心的解釋、一份份齊全的物資，和一顆顆為居民着想的心。曾任東區區議員的立法會議員李鎮強表示，過去遇到同類型的緊急疏散工作時，因當時沒有關愛隊的組成，服務規模絕對不可同日而語。

他提到有不少受影響的街坊都向他反映，當他們去各社區中心時，除了有已經全身濕透的關愛隊隊員及義工在路上一直為他們撐傘，避免他們被大雨淋濕，中心內的所有關愛隊隊員義工亦已做好分工，忙於整理、清潔、分發床褥床鋪，安排搬運，包括冷熱水、杯麵、餅乾、日用品等不同應急物資。而政府官員亦有到場督導工作，並親自逐一問候老幼傷健人士及有需要的居民，了解他們的感受和需要，可說是照顧周到、十分體貼。

●香港文匯報記者 黃子龍



●關愛隊雨中協助居民。
香港文匯報記者黃宇威攝



●丁江浩跟市民揮手。
香港文匯報記者北山彥攝



●市民肯定封區安排和關愛隊的支持。
香港文匯報記者北山彥攝